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第一題： 

甲公司於 X6 年初以$950,826 購入 6 年期、面額$1,000,000、每年底付息、票面利率

5%、有效利率 6%之公司債，並分類為按攤銷後成本衡量之金融資產。X6 年底該公司債投

資之公允價值為$980,000，估計之預期信用損失金額為$7,000，X6 年甲公司稅前淨利為

$500,000，稅前綜合淨利為$560,000。 

請計算並回答下列問題： 

（一）該公司債投資 X6年之利息收入為何？【5分】 

（二）X6年底該金融資產之總帳面金額為何？【5分】 

（三）X6年底該金融資產之攤銷後成本為何？【5分】 

（四）若該公司債投資於購入時係分類為透過損益按公允價值衡量之金融資產，則 X6

年甲公司列報之稅前淨利及稅前綜合淨利應分別為何？【10分】 

 

 

 

 

第二題： 

乙公司 X6年度資產負債表各項目期初與期末金額及本期損益資訊如下： 

 X6/ 1/ 1  X6/12/31   X6年度 

應收帳款 $300,000  $287,000  銷貨收入 $ 1,800,000 

備抵損失 6,000  13,000  銷貨成本 (1,500,000) 

存貨 120,000  166,000  預期信用減損損失 (10,000) 

備抵存貨跌價 3,000  9,000  其他費用   (150,000) 

應付帳款 250,000  290,000  本期淨利 $  140,000 

該公司 X6年沒有發生沖銷呆帳又收回情形。 

請計算乙公司 X6年度下列金額： 

（一）由營業活動產生現金之流量【5分】 

（二）向客戶收取之現金【5分】 

（三）支付予供應商之現金【5分】 

（四）沖銷呆帳之金額【5分】 

（五）認列存貨跌價損失之金額【5分】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【請接續背面】 



第三題： 

請利用【表 1(a)】與【表 1(b)】回答下列問題： 

（一）假設你將 100 萬資金存入銀行定期存款，若以固定利率 2%的複利計算，5 年

後的本利和是多少？【4分】 

（二）若 1 年期國庫券面額$100,000，殖利率（或到期收益率，yield to maturity）為

1%，則該國庫券價格為何？【4分】 

（三）假設你中獎獲得 100萬的獎金，你可選擇立即一次全額請領獎金，或是分 4次每

年領 25.2 萬元。已知未來利率都維持在 5%，其他條件不變下，若你希望獲得獎

金現值(present value)最大，你會選擇現在一次領 100 萬，或是分期領獎金？假

設第一筆獎金立即可領。（請列出計算過程）【5分】 

（四）已知 3年公司債面額 10萬元，票面利率(coupon rate)為 2%，去年你以 10萬元

購入，若今年債券價格上升至 11萬。 

1.請問今年公司債的殖利率為何？【4分】 

2.若今年你將債券出售，持有債券 1年的報酬率為何？【4分】 

3.若你將此債券持有至到期日，投資該債券每年報酬率為何？【4分】 

 

【表 1(a)】 複利終值(Future Value)係數表：(1 + 𝑖)𝑛 

期數 n 1% 2% 3% 4% 5% 

1 1.01 1.02 1.03 1.04 1.05 
2 1.0201 1.0404 1.0609 1.0816 1.1025 
3 1.0303 1.0612 1.0927 1.1249 1.1576 
4 1.0406 1.0824 1.1255 1.1699 1.2155 
5 1.051 1.1041 1.1593 1.2167 1.2763 

【表 1(b)】 複利現值(Present Value)係數表： 
1

(1+𝑖)𝑛
 

 利率 i 

期限 1% 2% 3% 4% 5% 

1 0.9901 0.9804 0.9709 0.9615 0.9524 
2 0.9803 0.9612 0.9426 0.9246 0.9070 
3 0.9706 0.9423 0.9151 0.8890 0.8638 
4 0.9610 0.9238 0.8885 0.8548 0.8227 
5 0.9515 0.9057 0.8626 0.8219 0.7835 

 

 

 

第四題： 

請根據下列總體經濟情況回答相關問題： 

（一）已知長期下貨幣數量理論成立，經濟成長率為 3%，且因金融創新，貨幣流通速度

每年增加 1%。若央行希望通貨膨脹率維持在 2%的長期目標，請問央行需使貨幣

成長多少，才能達成長期的物價成長目標？【3分】 

（二）已知貨幣乘數(money multiplier)為 2，起初貨幣供給量為 100 億。假設央行要降

低通膨 1%，須使貨幣供給降低 1%。若央行進行公開市場操作，請問它需要購買

債券或銷售債券來達成通膨降低 1%的目標？且需要買或賣「多少」債券？ 

【4分】 

（三）總體經濟模型如下： 

消費函數 C = 400 + 0.5*(Y-T)，Y為所得（或產出），T為淨租稅 

投資函數 I = 200 + 0.1Y – 2000i，i為本國利率 

淨出口 NX = 100 – 2000i 

政府購買 G = 300 

淨租稅 T = 80 

實質貨幣需求函數 
𝑀𝑑

𝑃
= 2𝑌 − 4000𝑖 

請回答下列問題： 

1.已知本國和美國之間利率平價條件成立，美國利率為 2%。在固定匯率之下，請

問： 

A.本國利率為何？【2分】 

B.均衡產出 Y為何？【4分】 

C.貨幣市場均衡時，實質貨幣供給為何？【2分】 

2.假設央行貨幣政策是根據 i = 0.01 + 0.5π，π為通貨膨脹率，自動來設定利率

的目標值。若通膨率為 2% (= 0.02)，則： 

A.央行應設定的利率目標值為何？【2分】 

B.若通貨膨脹率上升至 4%，央行應升息還是降息？【2分】此舉會如何影響均

衡產出？【3分】央行要使實質貨幣供給增加或減少多少才能達成？ 

【3分】（提示：請根據總體經濟模型解出均衡產出。） 


